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Типы задач

1 Для недетерминированного конечного автомата AF  пострить эквивалентный детерминированный конечный автомат.

2 Для регулярной грамматики G=(VN, VT, P, S) построить эквивалентный конечный автомат.

3 Для конечного автомата AF построить   эквивалентную регулярную грамматику. 

4 Дан детерминированный конечный автомат AF=(Q, (, (, q0, F). Применив лемму о разрастании построить представление слова  z в виде z=uvw.

5 Дана контекстно-свободная грамматика G=(VN, VT, P, S). Исключить левую рекурсию.

6 Исключив недостижимые и непродуктвные символы упростить конекстно-свободную грамматику  G=(VN, VT, P, S). 

7 Дана контекстно-свободная грамматика G=(VN, VT, P, S). Исключить (-продукции.

8 Привести к нормальной форме Хомского контекстно-свободную грамматику

G=(VN, VT, P, S).

9 Для контекстно-свободной грамматики G=(VN, VT, P, S) согласно теореме “uvwxy” построить представление слова z  в виде uvwxy.

10 Для заданной контекстно-свободной грамматики G=(VN, VT, P, D) построить матрицу отношений предшествования и с ее помощью проанализировать заданную цепочку.

11 Для заданной контекстно-свободной грамматики G=(VN, VT, P, S) построить таблицу анализа LL(1) и с ее помощью проанализировать заданную цепочку.

Примеры задач

1 Для недетерминированного конечного автомата AF=(Q, (, (, q0, F), Q={ q0, q1, q2, q3}, (={7, 8, 9}, F={q3},    ((q0, 7)={q0, q1},    ((q1, 8)={q1, q2},      ((q2, 9)={q3},          ((q3, 9)={q3}    пострить эквивалентный детерминированный конечный автомат.
2 Для регулярной грамматики G=(VN, VT, P, S). VN={S, A, B}, VT={0, 1,2 ,3, 4}, 

P={ 1. S ( 0S  2. S ( 1S  3. S ( 2S   4. S ( 3A  5. A ( 4B 6. B ( 0B   7. B ( 1B         8. B ( 3 } построить эквивалентный конечный автомат. 

3 Для конечного автомата AF=(Q, (, (, q0, F), Q={q0, q1, q2, q3}, (={0, 1}, F={q3},    ((q0, 1)=q0,  ((q0, 0)=q1,    ((q1, 1)=q0,   ((q1, 0)=q2,      ((q2, 1)= q0,    ((q2, 0)= q3,           ((q3, 1)=q3,   ((q3, 0)=q3  построить   эквивалентную регулярную грамматику.

4 Дан детерминированный конечный автомат AF=(Q, (, (, q0, F), Q={q0, q1, q2, q3}, (={0, 1}, F={q3},    ((q0, 1)=q0,  ((q0, 0)=q1,    ((q1, 1)=q0,   ((q1, 0)=q2,      ((q2, 1)= q0,    ((q2, 0)= q3,           ((q3, 1)=q3,   ((q3, 0)=q3. Применив лемму о разрастании построить представление слова  z=0010001 в виде z=uvw.

5 Дана контекстно-свободная грамматика G=(VN, VT, P, S). VN={S, L, A, I}, VT={(, ),  ,  , i}, P={ 1. S ( L     2. L ( A    3. L ( L,A   4. A ( (I)    5. I ( i  6. I ( I,i }. Исключить левую рекурсию.

6 Исключив недостижимые и непродуктвные символы упростить конекстно-свободную грамматику  G=(VN, VT, P, S). VN={S, A, B}, VT={a, b},  P={ 1. S ( A     2. S ( B  3. B ( AB   4. B ( Ba   5. A ( aB  6. A ( BS   7. A ( b   8. C ( AS   9. C ( b  }.

7 Дана контекстно-свободная грамматика G=(VN, VT, P, S). VN={S, A, B, C}, VT={a, b}, P={ 1. S ( ABС     2. A ( AB    3. A ( (   4. B ( CA    5. B ( a  6. C ( AA    7. C ( b }. Исключить (-продукции.

8 Привести к нормальной форме Хомского контекстно-свободную грамматику

G=(VN, VT, P, S),  VN={S, A, B}, VT={a, b},   P={ 1. S ( aB     2. S ( B    3. A ( a   4. A ( aS     5. A ( bAAB    6. B ( A    7. B ( bS  }.

9 Для контекстно-свободной грамматики G=(VN, VT, P, S). VN={S, A, B}, VT={a, b},   P={ 1. S ( AB           2. S ( a    3. A ( AS   4. A ( b     5. B ( AA } согласно теореме “uvwxy” построить представление слова z=bbabbbba в виде uvwxy. Левый вывод цепочки z равен 134134254454342.
8.1 Привести к Нормальной форме Хомского КС-грамматику G=(VN, VT, P, S). VN={S, A, F,K}, VT={a, b},   P={ 1. S ( abA           2. S ( FK    3. A ( aSbb   4. A ( aSK     5. F ( AK    6. A ( ab     7. K ( ε }

Основные определения

1. Определение формального языка над алфавитом А.

2. Определение формальной грамматики.

3. Определение языка порождаемого заданной формальной грамматикой.
4. Определение регулярной грамматики.

5. Определение конечного автомата. 

6. Какой конечный автомат называется детерминированным.

7. Определение языка, допускаемого заданным конечным автоматом.

8. Формулировка леммы о разрастании регулярных языков.

9. Формулировка первого приложения леммы о разрастании регулярных языков.
10. Формулировка второго приложения леммы о разрастании регулярных языков.

11. Формулировка теоремы об эквивалентности регулярных грамматик и конечных автоматов.

12. Формулировка теоремы об эквивалентности конечных автоматов и регулярных грамматик.

13. Определение контекстно-свободной грамматики. 

14. Определение автомата с магазинной памятью. 

15. Формулировка теоремы “uvwxy”.

16. Формулировка первого приложения теоремы “uvwxy”.

17. Формулировка второго приложения теоремы “uvwxy”.

18. Формулировка теоремы об эквивалентности контекстно-свободных грамматик и автоматов с магазинной памятью.

19. Формулировка теоремы об эквивалентности автоматов с магазинной памятью и контекстно-свободных грамматик.

20. Определение КС-грамматики в нормальной форме Хомского

21. Левая рекурсия.

22. Определение КС-грамматики в нормальной форме Грейбаха.

План решения задачи типа 11.

1. Есть ли в грамматике левая рекурсия и общие префиксы в правилах с одинаковыми левыми частями. Если есть – избавляемся, мы рассматривали соответствующие алгоритмы.
2. Строим N(
3. Строим FIRST(A), FOLLOW(A)
4. Строим FIRST(()
5. Строим SD (A(()
6. Проверяем SD (A((1)(SD (A((2)= 0?… SD(A((n-1)(SD (A((n)= 0? 
Если есть ситуации, когда для двух правил с одинаковой левой частью 
SD (A((i)(SD (A((j) не равно пустому множеству, модифицируем грамматику.
7. Строим матрицу МАР
8. Проверяем, допустима ли данная цепочка и получаем для нее последовательность номеров продукций.

План решения задачи типа 10.

1. Есть ли в грамматике ε-продукции? Если есть, избавляемся от них (мы рассматривали соответствующие алгоритмы). Есть ли в грамматике правила с одинаковыми правыми частями. Если есть, нужно попытаться построить эквивалентную КС-грамматику без таких правил.
2. Строим PRIM(A), ULTIM (A)

3. Строим матрицу отношений предшествования

4. Если есть ситуации, когда для двух символов получены отношения <= или <>, модифицируем грамматику

5. Повторяем шаги 2,3

6. Проверяем, допустима ли данная цепочка и получаем для нее последовательность номеров продукций.

